                                                                                                                      CH4


第四章 光

※ 本章重點：

1.光的傳播  2.光的反射  3.光的折射  4.面鏡與透鏡成像  5.光與顏色  6.雷射光性質 
主題一：光的直進
1.光速值＝每秒走30萬公里＝3 x 105  Km/s＝3 x 108  m/s （記！已知常數）。
  ( 遵循等速運動；X＝Vt。
2.1光年是【光】走一年的距離，是【距離】的單位；1光年 ( 1013公里＝10兆公里。

3.光在真空、空氣、水、玻璃中傳播速率的大小？              真空＞空氣＞水＞玻璃                   。
  [比較] ( 聲音在真空、空氣、水、玻璃中傳播速率的大小？         玻璃＞水＞空氣＞真空＝0             。
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4.如右圖，回答以下問題：
  （1）當手向左移動時，影子的大小變化？（ 變大  ）。
  （2）當蠟燭向左移動時，影子的大小變化？（  變小   ）。
  （3）影子的形狀與手的形狀成（ 相似 ）關係。
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主題二：光的反射定律
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1.（1）如右圖，入射光與反射光何者光速最快？（ 相同 ）。
      ( 光速取決於【介質】；同介質，光速必相同。

  （2）入射角是（ (2 ），反射角是（ (3 ）；入射角（ ＝ ）反射角（＞、＝、＜）。
      ( 光之各項角度定義都是與【 法線 】的夾角。

  （3）(1（ ＝ ）(4。（＞、＝、＜）

2.一束光線與平面鏡成90°角入射時，入射角（ 0° ），光路圖如何（作圖）？
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主題三：平面鏡
[image: image19.jpg]


1.（B ）在暗室中，站在鏡前將如何看見自己的臉？ˉ(A)光源射向鏡面ˉ(B)光源射向自己的臉ˉ(C)眼睛必須要自行發光ˉ(D)鏡子必須行發光。
2.鏡外有A、B、C、D四個物體，回答下列問題：
 （1）人能從鏡中看見（ BC ）物體。
 （2）人若想從鏡中看見A物體，以下的方法哪些是可行的？（  ACFG  ）。
      （A）平面鏡左移       （B）平面鏡右移
      （C）將A物體上移     （D）將A物體下移
      （E）將A物體左移     （F）將A物體右移
      （G）人眼向右平移     （H）人眼向左平移
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3（B ）桌面上有一直立的平面鏡，鏡前平放一張印有「自然」字樣的白紙如圖。
若從鏡子正前方觀察，下列那一個是「自然」字樣在鏡中所成的像？
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主題四：拋物面鏡
1.（B ）光在凹凸不平的鏡面上反射，其入射角和反射角的關係為何？(A) ＞ (B) ＝ (C) ＜ (D)視凸凹的情況而定。
2.凸面鏡（發散面鏡），成像範圍廣。成像性質與【 凹透鏡 】相似，成像為（  正立縮小虛像  ）。
  ( 迴旋山路轉彎處之凸面鏡、汽車照後鏡。
3.凹面鏡（會聚面鏡）。成像性質與【 凸透鏡 】相似，成像之像大小可能為【放大或縮小】、像有【實、虛】之分。
  ( 汽車車前燈、手電筒、太陽爐。
4.拿一隻光亮的不鏽鋼湯匙，用湯匙的凹凸部分來玩變臉遊戲，回答以下問題：
  （1）將湯匙凹的部分朝向自己的臉，臉的形狀會變成如何？    倒立縮小實像                。
  （2）將湯匙凸的部分朝向自己的臉，臉的形狀會變成如何？    正立縮小虛像                。
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主題五：光的折射定律
1.進入不同介質，就是【折射】，此時（光速）改變，光【頻率】不變。
  ( 彈回是反射；穿透是折射。
2.光以相同的入射角，從水中射出到四種不同的介質中，其折射情形如圖所示。試問光在此四介質中的傳播：
  （1）速率順序？ （ D＞C＞B＞A ）
  （2）何介質就是水？（   B   ）  
  ( ( 【慢向快離】原則
     ( 向的角度愈大，愈慢；
        離的角度愈大，愈快。
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3.如圖為光線穿過A、B兩種介質交界面處時的反射與折射情形，箭頭表示光進行的方向，則：
 （1）光在介質A、B中的速率何者最快？（ A ）。
 （2）反射和折射現象何者先發生？（ 同時 ）。
 （3）入射角為（  a  ）；反射角為（ f   ）；折射角為（  c  ）。
 （4）入射角（＞）折射角。（＞、＝、＜）
  ( 光角度定義都是和法線的夾角。
  ( 角度大的那一邊，其光速也快（慢向快離）。
4.折射現象：( 水中的筷子 ( 星光閃爍 ( 彩虹與霓
5.右圖所示為一光束自甲介質折射進入乙介質，再從乙介質折射進入丙介質，
  （1）光在各介質中速度大小之關係？（  丙＞甲＞乙   ）。
  （2）三介質為空氣、玻璃、水，請找出適當的配對？
      ( 甲是（  水     ）。
      ( 乙是（  玻璃   ）。
      ( 丙是（  空氣   ）。
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主題六：透鏡種類的判斷
1.如右圖，判斷如下的透鏡的鏡種：
  （A）（ 平玻璃）( 折射光平行入射光
  （B）（凸  ）透鏡 ( （ 會聚 ）光線
  （C）（凹  ）透鏡 ( （ 發散 ）光線
  （D）（凹  ）透鏡 ( （ 發散  ）光線
   ( ( 凸透鏡：中央厚；屬於會聚透鏡。
     ( 凹透鏡：中央薄；屬於發散透鏡。
2.會聚透（面）鏡：凸透鏡、凹面鏡。
3.發散透（面）鏡：凹透鏡、凸面鏡。 （面鏡原理是[ 反射定律 ]；透鏡原理是[ 折射定律 ]）
· 透鏡成像性質整理：

	鏡種
	物距
	像距
	正倒
	大小
	實虛

	會聚


	∞
	＝F’
	
	點
	實

	
	＞2F
	2F’～F’
	倒立
	縮小
	實

	
	＝2F
	＝2F’
	倒立
	相等
	實

	
	2F～F
	＞2F’
	倒立
	放大
	實

	
	＝F
	∞
	
	
	

	
	＜F
	鏡前
	正立
	放大
	虛

	發散
	∞
	F
	
	點
	虛

	
	鏡前
	同側焦距內
	正立
	縮小
	虛


4.回答下列問題：（代號回答）
  （1）屬於面鏡的是（ ACE     ）。
  （2）屬於透鏡的是（  BD     ）。
  （3）A是（ 平面鏡 ）；B是（   凹透鏡   ）；
       C是（ 凹面鏡  ）；D是（  凹透鏡   ）；
       E是（ 凹面鏡   ）。
  （4）能成虛像的是（   ABCDE  ）。
  （5）能有縮小像的是（   BCDE   ）。
  （6）有會聚光作用的是（    CD     ）。
  （7）在道路轉彎處的是（    E      ）。
  （8）何者是平面鏡？（     A     ）。

[image: image29.png]



主題七：透鏡成像

1.右圖是阿鈞以放大鏡觀察一篇短文的放大像，請問：

[image: image30.jpg]


（1）阿鈞所用的是ˉ(A)凹透鏡ˉ(B)凸透鏡ˉ(C)凹面鏡ˉ(D)凸面鏡。  B  。

（2）該短文應位於放大鏡ˉ(A)兩倍焦距以外ˉ(B)兩倍焦距上ˉ
(C)焦距與兩倍焦距之間(D)焦距內。 D  。
  （3）如圖，若手持鏡遠離，則字體大小變化？（變大 ）。
（4）如圖，若手持鏡靠近，則字體大小變化？（ 變小 ）。
   ( 凸透鏡時，當物體在焦距內時，愈接近透鏡，像的大小【  愈小      】。
   ( 凸透鏡時，當物體在焦距外時，愈接近透鏡，像的大小【   愈大     】。

              （實像漸大；虛像漸小） 
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2.（A ）如圖，若人要在鏡後看到蠟燭縮小的像，蠟燭應放在凸透鏡前的何處？
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。 

3.（B ）用凸透鏡從不同距離，觀察一直尺，從凸透鏡中不可能看到的圖形為何？
(A)a　(B)b　(C)c　(D)d 。
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4.某生作凸透鏡成像實驗，分別將甲、乙、丙、丁、戊五個物體置於透鏡前，
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如右圖，請按照下面操作回答下列問題：(圖中
[image: image5.wmf]1

F

、
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F

為透鏡的焦點，AO及BO為焦距的2倍)

（1）甲、乙、丙、丁、戊中，哪些生成實像？ˉ甲、乙、丙  。
哪些生成虛像？ˉ戊ˉ。
（2）哪一個生成的實像較原物大？ˉ丙ˉ；
哪一個生成的實像較原物小？ˉ甲ˉ；哪個有相等像？  乙  。

（3）哪一個生成的虛像較原物大？ˉ戊ˉˉ；
哪一個生成的虛像較原物小？ˉ無ˉ。

（4）ˉ甲ˉ生成的像在
[image: image7.wmf]2

F

與B之間；ˉ丙ˉ生成的像在B右方；
ˉ戊ˉ生成的像在透鏡左方。

5.說明實像與虛像的差別？(實像是作圖法中實際光線的交點、虛像是延長線交點 (實像能在紙屏上成像、虛像則否。
主題八：透鏡應用
1.凸透鏡：遠視（老花眼鏡）、放大鏡、顯微鏡、望遠鏡、照相機、投影機、人眼水晶體、電影放映機…
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2.凹透鏡：近視眼鏡

主題九：光與顏色、雷射光
1.牛頓發現太陽光通過三稜鏡會發生七彩色光，如圖：
 （1）此現象稱為光的（ 色散 ），是為 物理 變化（填：物理或化學）。
 （2）（紅）色光偏折角度最小，（紫）色光偏折角度最大。
 （3）何色光在三稜鏡中傳播速率最慢？（ 紫光   ）。
 （4）本實驗的結論是   太陽光由七種色光組成         。
2.（D）阿華身穿白衣綠裙在紅光下看起來為ˉ(A)綠衣紅裙ˉ(B)黑衣紅裙ˉ(C)黃衣紅裙ˉ(D)紅衣黑裙。
        ( ( 黑色：能吸收所有的色光，所以呈現黑色。   ( 白色：能反射所有的色光，所以呈現白色。
          ( 具Y顏色物體：只能讓Y色光反射的物體。   ( 某X顏色的透明體：只能讓X色光通過的物體。
        ( 什麼色光進入眼中，人就會感受到那個顏色。

3.（B ）甲乙丙三張不同顏色紙片，以單色的紅光、綠光照射下呈現的顏色如表所示，已知甲乙丙中有一張的顏色為藍色，則甲乙丙的顏色依序為何？ (A)紅綠藍　(B)白紅藍　(C)白黑藍　(D)白藍紅。

	
	甲
	乙
	丙

	紅光
	紅
	紅
	黑

	綠光
	綠
	黑
	黑


4.作圖：一束雷射光，入射三稜鏡的光路為何？
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CH4 自我練習題
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1.阿丹到科學博物館參觀，她分別站在二面大型的光學鏡片前面，結果各看到如左下的影像，請問：其光學鏡片的種類各為？（選填：凹透鏡、凸透鏡、凹面鏡、凸面鏡）。
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 （1）                                                  （2）
                           ( 此為  凹面  鏡。                                    ( 此為  凸面  鏡。
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2.（B）有一光線由介質A射向介質B，已知其入射角為40°，折射角為30°，則其反射線與折射線的夾角為何？
(A)70°　(B)110°　(C)60°　(D)130°。

3.（B）一白光由三稜鏡一端射入，由三稜鏡另端射出一有色光之光譜，

光譜自紅光至紫光如圖所示；此種情況以下敘述何者正確？

(A) 以一束紅光射入可再色散成七種色光。　

(B) 以雷射光射入將不會色散。　

(C) 雷射光能量強，將直線穿透三稜鏡。

4.（D）光線由左向右通過一光學鏡片如下圖所示，則這光學鏡片可能是下列那一個？
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 。
5.（C）在「凸透鏡成像實驗」中，如上右圖所示，燭火在屏上產生清晰的像，若透鏡位置保持不動，欲在屏上產生較小的像，則須如何？(A)將燭火右移，屏右移　(B)將燭火右移，屏左移　(C)將燭火左移，屏左移　(D)將燭火左移，屏右移。

6.一無數字的時鐘掛於牆上，平面鏡中所見時鐘顯示的時間為4時20分，則正確的時間為  7時40分  。

7.（B）透過藍色的玻璃，看教室天花板的白色光之日光燈為藍色的主要原因為此玻璃？
（A）反射藍光（B）透射藍光（C）吸收藍光 （D）漫射藍光。

8.（C）一個人站在豎立的平面鏡前2.5公尺處，如果將鏡子向人平移0.5公尺，則像之間的變化了多少公尺？

       （A）像向前了0.5公尺（B）像向後了0.5公尺（C）像向前了1公尺（D）像向後了1公尺。

9.（D）如下表，光由空氣中射入甲、乙、丙、丁四種介質中，則光在甲、乙、丙、丁四種介質中光速大小順序為何？

	入射角
	30(
	30(
	30(
	30(

	折射角
	20(
	15(
	30(
	10(

	介質種類
	甲
	乙
	丙
	丁


       （A）丙＞乙＞甲＞丁。
       （B）乙＞丙＞甲＞丁。
（C）乙＞丁＞丙＞甲。
（D）丙＞甲＞乙＞丁。
10.（A）在凸透鏡成像的實驗中，當蠟燭到凸透鏡的距離等於30公分時，在凸透鏡另一側的紙屏上能得到縮小的實像，則當蠟燭移距凸透鏡的距離15公分時，則蠟燭的像？
（A）一定是放大實像（B）一定是放大虛像（C）可能是縮小實像（D）可能是放大虛像。
11.近視眼是成像在視網膜之 前 ，要佩戴  凹透  鏡；老花眼是成像在視網膜之 後  ，要佩戴 凸透 鏡。

12.（B）某人站在靜止的水池邊看到了”魚在雲中游動”的這一景象，下列敘述何者正確？

        （A）魚是折射形成的實像；雲是反射形成的實像 （B）魚是折射形成的虛像；雲是反射形成的虛像。

（C）魚是反射形成的實像；雲是折射形成的實像 （D）魚是反射形成的虛像；雲是折射形成的虛像。

13.（C）在凸透鏡成像的實驗中，在紙屏上形成像後，如果用不透明的紙遮住透鏡的上半部，則在紙屏上出現的情況是？（A）像的上半部消失（B）像的下半部消失（C）仍成完整的像，只是比原來暗了些（D）像全部消失。
14.（D）何者狀況沒有光的折射現象？（A）戴近視眼鏡所看到的像（B）使用放大鏡看報紙的小字體（C）站在水深及膝的溪中看水中的腿，有變短的感覺（D）山路轉彎處所設置的凸面鏡，可看到另一方向來車。

15.（A）理化老師JIM以投影機上課，為了使學生清楚看到螢幕上所反射的繽紛色彩，則投影幕的顏色最好是？

        （A）白色（B）黑色（C）紅色（D）藍色。

16.（A）下列哪一種像是實像？（A）視網膜上成像（B）戴上近視眼鏡所看到的像（C）從水面看水中魚的像
        （D）水中倒影。
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17.（D）小虎在室內手持透鏡，可在粉白的牆上得到窗外遠處蘋果樹的倒立縮小成像，
此時透鏡與牆壁相距100cm，則：
（A）透鏡可能為凹透鏡。
（B）樹在距透鏡200cm之內。

        （C）將透鏡包上綠色玻璃紙，紅蘋果的縮小成像將變成綠蘋果。

        （D）亦可用此透鏡得到桌上蘋果的正立放大成像。

18.（B）阿華在捷運車廂裡利用車窗上的平板玻璃反射光線的原理整理儀容。若阿華與玻璃相距60公分，則阿華與玻璃上的映像有何關係？（A）兩者相距60公分（B）兩者相距120公分（C）阿華遠離玻璃則成像愈來愈小
（D）阿華靠近玻璃10公分，與像的距離也縮短10公分。
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19.（A）將一束雷射光射至一凹凸不平的表面，如圖，若甲為入射光、乙為法線、丙為反射光，而 i、r 分別代表如射角與反射角，則關於入射角i 與反射角 r 的大小關係何者正確？
 （A）入射角i ＝ 反射角 r 。
        （B）入射角i ＞ 反射角 r 。
（C）入射角i ＜ 反射角 r 。
（D）不遵守反射定律，無法判斷入射角i 及 反射角 r 的大小。

20.（D）關於「雷射光」和「日光」的比較，何者錯誤？
        （A）兩者在不同介質中皆會產生折射現象。
        （B）兩者皆可以在真空中傳播。

        （C）兩者照射到平面鏡皆會產生反射現象。
        （D）兩者通過三稜鏡皆會產生色散現象。

21.（B）三張有顏色的卡片在某種色光照射下所呈現的顏色如下表，若改以此色光照射在綠色卡片上時，卡片看起來
將會變成何種顏色？（A）紅色（B）綠色（C）藍色（D）黑色。

	卡片的顏色
	白
	藍
	紅

	色光照射下的顏色
	綠
	黑
	黑


· 阿福拿了一個透鏡與一根蠟燭做「透鏡成像實驗」 ，所得的結果如下表，試回答22 ( 24題：

	蠟燭與鏡片距離（cm）
	50 cm
	30 cm
	10 cm

	成像性質
	縮小倒立的像
	放大倒立的像
	放大正立的像


22.（D）下列何者為此實驗的光學鏡片？
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23.（B）此透鏡的焦距大小範圍以下列何者最為可能？

        （A）小於10 cm（B）10 (30 cm間（C）30 (50 cm間（D）大於50 cm。

24.（C）依上表蠟燭所擺放的三個位置中，何處所生成的像無法在紙屏上成像，只能以眼睛直接觀察？

        （A）50 cm處（B）30 cm處（C）10 cm處（D）三個位置所生成的像都可以在紙屏上成像。

25.（A ）下列圖形中，何者不可能是凸透鏡成像時物體和像的相對位置圖？ 
[image: image45.jpg]o
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26.（A）有關下列自然現象所展現的光傳播性質，何者正確？

（A）「如影隨形」表示光的直進性（B）「立竿見影」表示光速很快（C）「水中倒影」是光線折射的效果
（D）「彩霞滿天」是光線反射的結果。

27.（B）阿華用放大鏡觀察一隻螞蟻，放大鏡距離螞蟻8公分，則此放大鏡的焦距？

（A）等於8公分（B）大於8公分（C）小於8公分（D）大於16公分。

28.（D）有關聲音與光的敘述，何者正確？
        （A）二者傳播速度均相等（B）二者傳播均需靠介質（C）聲音會被物體阻隔，光不會被物體阻隔（D）聲
         音在固體中傳播速度最快，光在真空中傳播速度最快。
29.（C）戴近視眼鏡的同學，當他取下眼鏡將鏡片貼著理化課本內的字，然後逐漸往上移離，則下列敘述何者正確？（A）所看到的字較原字為大且為正立（B）近視眼同學所戴的眼鏡是屬於凹凸透鏡（C）逐漸移離時，所看到的字會逐漸變小（D）若將此種鏡片放置於太陽光下，可使光線會聚成一個小亮點。

30.（D）以紅綠藍三色玻璃紙做實驗，如下圖以兩種方式包裹射出白光的強力手電筒，則：     
（A）兩者均可見白光投在幕上。
（B）（圖二）中抽走藍色玻璃紙，投在幕上的光色是黃色。
（C）（圖一）中，關掉紅色玻璃紙包裹的燈時，幕上所見為白光。
（D）想要見一白光下的紅布偶變成黑布偶時，只要在（圖一）中關掉紅燈即可。
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31.（B）以下何種必然的敘述是正確的？

（A）振動必產生使人耳可以聽見聲音。
（B）光線反射時，一定遵守反射定律。
（C）物體被點光源照射所形成影子的形狀，一定與物體的形狀一模一樣。
（D）所有的光都會有色散現象。

32.（D）一束雷射光自空氣中垂直於水面入射，如圖，正確的敘述為何？

（A） [image: image47.png]


入射角為90˚（B）界面處沒有反射現象（C）光速不改變（D）沒有色散現象。
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33.（B）光線由水中射入某介質中，其折射的情形如上右圖所示，下列敘述何者正確？
        （A）入射角為(1（B）光在此介質中的速率比水小（C）折射角為(4（D）折射後，頻率會改變。 
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34.右圖為光束折射後的路徑圖，則：
   （1）甲折射後，路徑為    B    。

   （2）乙折射後，路徑為    D     。

（3）丙折射後，路徑為    B      。
35.（C）下圖中甲乙丙丁戊五個人站立於平面鏡前的

         固定位置，則戊看不到鏡內哪個人的像？
（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。

36.（C）右上圖是光線由1號方向射入透明長方體玻璃，結果產生反射與折射現象，其中屬於折射的光線共有幾條？
        （A）1（B）2（C）3（D）4。
37.（B）右上圖為兩平行的平面鏡，由甲射入光線後，最後在乙射出，則(1、(2….(7、(8，哪幾個角屬於入射角？

        （A）(1、(5（B）(2、(6（C）(1、(6（D）(2、(5。

38.（A）常架設於迴旋山路旁或巷道轉彎處，可形成縮小的虛像，以增加鏡前物體的成像範圍，幫助駕駛人看到彎道處的對向來車。這類鏡子屬於下列哪一類？（A）凸面鏡（B）凹面鏡（C）凸透鏡（D）凹透鏡

39.（B）下列有關凸透鏡的敘述，何者錯誤？
（A）鏡片中央較邊緣厚（B）看到的影像都是正立放大的虛像。
（C）在空氣中具會聚光線的作用（D）遠視的人應佩戴這類鏡片矯正。

40.（C）白色光是由紅、綠、藍三色光混合而成，當白光照射綠色的樹葉時，為什麼紅光與藍光不見了？

（A）被樹葉反射（B）被樹葉折射（C）被樹葉吸收（D）樹葉表面粗糙散射不見了。

41.（A）甲：凸面鏡、乙：凹面鏡、丙：凸透鏡、丁：凹透鏡，上列哪些鏡片可以看到放大正立的虛像？

（A）乙丙（B）甲丁（C）甲丙（D）只有丙。
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42.（D）人向平面鏡移近50公分時，下列敘述何者正確？（A）像向平面鏡靠近100公分（B）像離平面鏡後退50公分（C）人與像的距離縮短50公分（D）人與像的距離縮短100公分。
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43.（B）已知色光三原色的疊加效果如右圖所示，若紅光照射在
黃色、白色、綠色、藍色四種物體上，則看起來有幾種顏色？
（A）1。
（B）2。
（C）3。
（D）4。
44.（B）圖為由點光源P發出的光線經某光學儀器後
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的前進路徑圖，則虛線內之光學儀器可能是什麼？
         （A）凸透鏡。
         （B）凹透鏡。
         （C）平玻璃。
         （D）凹面鏡。
45.（D）如圖，光線由乙介質進入甲介質時，同時產生反射和折射的情形，
若入射光、反射光和折射光三者的速率依序為V1、V2、V3，則：
（A）V1＝V2＝V3。
（B）V1＝V2＜V3。
（C）V1＞V2＝V3。
（D）V1＝V2＞V3。
46.（B）關於光的折射，何者錯誤？
（A）筷子斜插在水中好像折斷是屬於光的折射（B）白色光經三稜鏡後會有色散現象，雷射光也相同。
（C）凸透鏡可形成實像或虛像，而凹透鏡只能生成虛像（D）太陽光到達地面的過程也有折射的現象。
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47.（A）表面光亮的鍍銀湯匙有凸面和凹面，對著這兩個面都可看見自己的像，這兩個像不同，若人皆在凹凸面鏡焦距外，則凹面成像和凸面成像結果依序為何？

（A）縮小倒立；縮小正立。

（B）縮小正立；縮小倒立。

（C）縮小正立；放大倒立。
（D）縮小正立；放大正立。

48.某同學患有近視眼，醫生檢查後給該同學講解病因時，畫出了甲、乙兩幅來自物體的光經晶狀體折射後的光路圖，其中 甲  圖是針對該同學的（填“甲”或“乙”）。該同學應配戴 凹透鏡  的眼鏡來矯正視力。
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（填“凸透鏡”或“凹透鏡”）。
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49.配戴如圖的眼鏡，可以矯正  遠視  眼。（填“近視”或“遠視”）

50.（C）有一光線從空氣斜射入水中，如下四個光路圖中正確的是？
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51.（D）圖示A′B′是物體AB在平面鏡中 的像，下列四幅圖畫得正確的是？

[image: image61.jpg]ABCD




52做研究凸透鏡成像”的實驗時，發現燭焰的像在屏的下邊緣處，如果不改變燭焰及屏的位置，只移動透鏡，使像移到屏的中央，那麽應將凸透鏡   向上  移動。（選填“向上”或“向下”）

53.（D）在研究凸透鏡成像的實驗中，當燭焰離透鏡12公分時，成的是放大的實像。當燭焰離透鏡7公分時，成的是放大的虛像。則這個凸透鏡的焦距不可能是？（A）8（B）10（C）11（D）14公分。

54.（A）在研究凸透鏡成像的實驗中，當點燃的蠟燭到凸透鏡的距離等於30公分時，在凸透鏡另一側的光屏上能得到燭焰縮小的實像，則當蠟燭移至距凸透鏡15公分時，燭焰的像？

         （A）一定是放大的實像（B）一定是放大的虛像（C）可能是縮小的實像（D）可能是放大的虛像。

55.（B）如圖表示來自遠方物體的光線經過某同學的眼球折光系統折射後的成像情況，假如該同學眼球的前後徑正常，則産生上述情況的原因和用於矯正的眼鏡[image: image62.png]5%



分別是？

         （A）晶狀體焦距過小，凸透鏡（B）晶狀體焦距過小，凹透鏡。

         （C）晶狀體焦距過大，凸透鏡（D）晶狀體焦距過大，凹透鏡。
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56.潛望鏡是利用平面鏡能改變光的傳播方向的性質製成的，

請在圖中的鏡筒內用符號畫出兩塊平面鏡的位置。

57.（C）下圖 “T” 形a‘b’c‘是abc經平面鏡所成的像，其中正確的是？


58.檢查視力時，眼睛距視力表應爲5公尺。由於室內兩端間距離只有3公尺，學校老師利用一塊平面鏡來解決這個問題，如圖。則圖中的數值a爲  2   公尺。

59.（C）坐在裝有茶色玻璃汽車內的人能看到車外的人，而在車外的人不容易看到車內的人。對這種現象的解釋：（甲）車外射入的光線要被茶色玻璃吸收一部分，車內的人受到較弱的光照射（乙）車外人反射到茶色玻璃上的光比車內人反射到茶色玻璃上的光強（丙）車內比車外暗，車內人的瞳孔張開得比車外大。正確的是？

        （A）只有甲、乙（B）只有甲、丙  （C）只有乙、丙（D）甲、乙、丙。

60.如圖，人眼在A處看見河裏B處有一白色鵝卵石。現若從A處用雷射手電筒的雷射光束能照射到白色鵝卵石上，則雷射束應對著  B點上方 射出。（填“B點”、“B點上方”或“B點下方”）。

61.如圖，蠟燭的燭焰在凸透鏡的右側光屏上成一個倒立、縮小的像，圖中O點是凸透鏡中心，A、B、C、D四個點中有一點是凸透鏡的焦點，且AB=BC=CD=DO。根據成像情況可知  D  點是凸透鏡的焦點。


62.（A ）一凸透鏡的焦距爲10公分，當物體從距透鏡15公分處沿透鏡主軸遠離，移動到距透鏡40公分處的過程中，
     物體與它的像之間的距離？（A）逐漸增大 （B）先減小，後增大（C）逐漸減小（D）先增大，後減小。

63.太陽爐是凹面鏡的實際應用之一。圖中已畫出了凹面鏡上和入射到凹面鏡上的四條代表太陽光前進方向的光線，也畫出了該凹面鏡焦點的位置。試在圖上作出這四條太陽光線經凹面鏡反射後的出射光線。


64.（A）醫生給同學檢查耳道時，頭上戴的額鏡是？
（A）凹面鏡，會聚光束，照亮耳道（B）凹面鏡，成縮小的實像。

（C）凸透鏡，會聚光束，照亮耳道（D）三稜鏡，改變光的傳播方向。

65.（D）如下圖所示，光由AB方向射入兩相交平面鏡間，光線最後由CD方向射出，已知(BOC＝42(，則兩平面鏡的交角(為？（A）66(（B）67(（C）68(（D）69(。

66.有一光電控制液面高度的儀器，是通過光束在液面上的反射光線打到光電屏（能將光信號轉化為電信號進行處理）上來顯示液面高度，然後通過裝置調節液面的高度。如下圖光路圖，當光電屏上的光點由S1移到S2時，表示液面   上升    。（填：上升、下降或不變）
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